

Секция «История»

Этническая судьба шимозерских вепсов как пример ассимиляционных процессов в малых этнических группах

Петров Дмитрий Дмитриевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: buhr1@yandex.ru

1. Согласно данным Всероссийской переписи населения 2010 года численность вепсов в России составляет 5936 человек, что на 2304 человека меньше, чем было зафиксировано переписью 2002 года. Данные красноречиво свидетельствуют о необходимости неотложных мер по сохранению вепсской культуры и наследия. Задачей этнологов является осмысление сущности и механики этнических процессов, в которые вовлечён вепсский народ сегодня. Весьма ярким примером скоротечной ассимиляции и фактического исчезновения локальной группы в качестве самостоятельной культурной единицы является судьба шимозерских вепсов, проживающих ныне на территории Вытегорского района Вологодской области и Подпорожского района Ленинградской области.
2. Традиционным ареалом расселения шимозерских вепсов является «озёрный край» на юго-западе Вытегорского района Вологодской области. Отсчёт новейшей этнической истории шимозерских вепсов стоит начинать с 1959 года, когда большинство вепсских деревень было принудительно ликвидировано и расселено. Нарушение единства этнической территории и подселение в деревни с преобладанием русских (в первую очередь – в нынешний Оштинский сельсовет Вытегорского района) дали мощный толчок ассимиляции и постепенной утрате этнического самосознания шимозерского населения.
3. Помимо указанного фактора ассимиляции следует упомянуть и другие: школьное образование, ведшееся преимущественно на русском языке, факты этнической дискриминации (так, вепсских выселенцев оштинское население презирительно называло *кайваны*), государственную политику нивелирования вепсского самосознания, выражавшуюся, в частности, в отказе записывать в паспортах национальность вепс.
4. Одним из наиболее существенных факторов ассимиляции на нынешнем этапе выступает стремительный отток сельского населения в города. Переселяясь в районный центр, или же в Вологду, Петрозаводск или Санкт-Петербург, местные жители в значительной степени утрачивают связь с местным сообществом, а вместе с тем теряется и актуальность их этнического самосознания как вепсов.
5. Указанные выше факторы привели к утрате этнического самосознания значительной частью ближайших потомков шимозерских выселенцев. Затруднительно выделить и какие-либо специфически локальные элементы традиционной духовной или материальной культуры в образе жизни современных шимозерских (ныне уже

Конференция «Ломоносов 2013»

скорее – оштинских) вепсов. Однако данная проблема осложнена тем фактом, что в культуре населения Вытегорского района в целом прослеживается немало черт, явно восходящих к вепсскому субстрату данной местности, который ещё в недавнем прошлом был представлен несравненно шире территории «озёрного края». Важнейшим фактором выступает забвение родного языка, выраженное в формуле: «старшее поколение по-вепсски и говорило и понимало – среднее поколение не говорило, а только понимало – молодёжь по-вепсски уже и не говорит и не понимает». Многие потомки шимозерских вепсов предпочитают считать себя русскими и соответствующим образом указывают свою национальную принадлежность во время переписей населения. Однако в настоящее время предпринимаются и определённые попытки возрождения этнической культуры. В частности, в Оште за последние годы несколько раз проводился вепсский праздник «Древо жизни», собирающий представителей вепсского народа и фольклорные коллективы из разных уголков вепсского края.

6. Несколько отличается ситуация той части шимозерского населения, которая после 1959 года оказалась в Винницком сельсовете Подпорожского района Ленинградской области, где уже присутствовало местное вепсское население. Этническая культурная жизнь здесь отличается большей активностью, регулярно проводится фестиваль «Древо жизни» и другие мероприятия.
7. Приходится констатировать, что государственные льготы, предоставляемые шимозерским вепсам как представителям малочисленного коренного народа Севера России, на данный момент не привели к перелому в динамике ассимиляционных процессов. Так, несмотря на материальную помощь, предоставленную местным энтузиастам, пытавшимся вновь поселиться и возродить хозяйственную и культурную жизнь в Шимозере в 90-е годы XX века, данный проект не увенчался успехом. Попытка сделать Оштинский сельский округ вепсским национальным также потерпела неудачу. Вероятно, определённый положительный эффект может иметь активная деятельность местных энтузиастов и популяризаторов этнической культуры, краеведов, историков и этнологов, занимающихся изучением, сохранением и передачей вепсского языка, выступающих в качестве собирателей сокровищницы традиционной вепсской культуры. Также перспективу могут иметь дальнейшие попытки возрождения сельских поселений в «озёрном крае».

Список информантов

Богданова Анастасия Николаевна, 1921 г. р., с. Ошта Вытегорского района Вологодской области (род. – с. Шимозеро).

Королёва Анна Дмитриевна, 1930 г. р., д. Симаново Вытегорского района Вологодской области (род. – с. Шимозеро).

Лёвкина Мария Григорьевна, 1937 г. р., д. Симаново Вытегорского района Вологодской области (род. – с. Шимозеро).

Лёвкин Иван Михайлович, 1936 г. р., д. Симаново Вытегорского района Вологодской области (род. – с. Шимозеро).

Никитинский Василий Максимович, 1946 г. р., г. Вытегра, р. ц. Вологодской области (род. в Кичменгско-Городецком районе Вологодской области).

Конференция «Ломоносов 2013»

Сидорова Ольга Владимировна, 1975 г. р., с. Ошта Вытегорского района Вологодской области.

Сидорова Татьяна Фёдоровна, 1949 г. р., с. Ошта Вытегорского района Вологодской области.

Сафонова Екатерина Алексеевна, 1932 г. р., с. Ошта Вытегорского района Вологодской области (род. – с. Шимозеро).

Источники и литература

1. Винокурова И. Ю. Календарные обычаи, обряды и праздники вепсов (конец XIX — начало XX веков). СПб., 1994
2. Напольских В. В. Введение в историческую уралистику. Ижевск, 1997.
3. Петухов А. В. Большая земля вепсов // Культура в Вологодской области [Электронный ресурс]/Электронное периодическое издание. Главный редактор – Кустов Е. А.
4. Режим доступа: <http://cultinfo.ru/infoproject/vepsy/index.php?id=25> – свободный.
– Загл. с экрана.
5. Пименов В. В. Вепсы. Очерк этнической истории и генезиса культуры. М., Л., 1965.
6. Проблемы истории и культуры вепсской народности: [Сб. ст. / Отв. ред. В. В. Пименов]. Петрозаводск, 1989.
7. Соболев А. И. О некоторых вопросах финно-угорского освоения территории Андомского погоста и местных вепсских антропонимах // Сакральная география и традиционные этнокультурные ландшафты народов европейского Севера. Архангельск, 2008.

Слова благодарности

Выражаю благодарность коллегам, своим содействием сделавшим возможным появление настоящего доклада: коллективу Северорусской экспедиции кафедры этнологии МГУ им М. В. Ломоносова (лето 2011 года), руководителю экспедиции, к.и.н. Туторскому Андрею Владимировичу, заведующему кафедрой этнографии и антропологии Исторического факультета СПбГУ, к.и.н., Новожилову Алексею Геннадьевичу, а также своему научному руководителю, д.и.н. Карлову Виктору Владимировичу.